

台风“苏拉”来袭， 广东住建系统筑牢防御屏障

文/陈小珊 姜兴贵

9月2日凌晨，“苏拉”以强台风级别在珠海市金湾区沿海地区登陆，登陆时中心附近最大风力14级。受台风“苏拉”影响，连日来，广东多地出现强风暴雨。面对来势汹汹的“苏拉”，广东省住房城乡建设系统严阵以待，排查各类风险隐患，有序开展防风防汛各项工作，全力以赴守护人民群众的生命财产安全。



河源市住建局对建筑工地开展隐患排查

全省一盘棋 发挥省级调度作用

在台风来临前，省住房城乡建设厅紧急印发预警提示和紧急通知，部署全省住房城乡建设系统抓紧抓实抓好台风“苏拉”防御各项工作。同时，对城市排水防涝、建筑工地防风防雨、危险房屋安全排险除患、市政设施安全防护、低洼区域安全防范、广告设施安全管控等方面提出具体防御措施要求。

随后，省住房城乡建设厅派出由分管厅领导、一级巡视员蔡瀛带队组成的工作组，分赴深圳、惠州、江门、汕尾、阳江、湛江等市开展督导。此外，按照省防总工作部署，省住房城乡建设厅派出工作组，由党组成员、副厅长刘耿辉带队赶赴珠海、中山市现场督导台风防御工作。

8月31日，蔡瀛主持召开全省住房城乡建设系统防台风工作视频调度会议，调度潮州、汕头等沿海城市主管部门防台风工作部署落实情况，对全省住房城乡建设系统防台风工作进行再部署再落实。

在防风灾方面，省住房城乡建设厅督促指导全省住建部门抓好工地深基坑、高支模、起重机械等设施设备的安全防护，提前安排前置救援力量，做好防风防汛应急物资储备、抢险队伍待命准备等。截至9月1日11时，全省在建工地共有14802个，已停工10712个。

在防水淹、内涝灾害方面，全省住建系统积极加强城市易涝风险点、市政易积水点防御。据统计，全省共有城市易涝风险点410处，截至9月1日11时，全省上报积水点0个。

抓实抓细各项防御工作

台风来临前，河源市住建局对建筑工地、地下空间、削坡建房等重点领域开展隐患排查，抓实抓细住建系统防御台风各项工作。一方面，派出



江门蓬江城管利用数字城管系统线上巡查城市内涝点



珠海城管部门清理倒伏树木和断枝

检查队伍分赴全市各个市政工程在建工地一线，实地督促指导建筑施工企业加强对脚手架、塔吊、深基坑等重点部位检查，对建筑工地临时建筑物、活动板房、围墙（围挡）等部位进行检查加固，全面落实建筑起重机械防风措施，并要求企业制定预案，储备抽水泵、沙包等防御物资，提前做好暂停高空作业、户外作业并安全撤离的准备工作。另一方面，督促各物业服务企业加强对物管区域地下空间排水设施的检查，对易发生内涝的地下室、地下车库等低洼部位，准备好防涝器材设备，防止雨水倒灌。

9月1日上午，东莞市住建局党组书记、局长谢卫东带队开展防台风工作督导，赴建筑工地视频监控中心，远程监控抽查了东莞中医院、一号基坑、南信物联网等各片区镇街十余个项目工地停工及防御管理情况，对远程及现场监督调度、综合监管执法、应急调度等作了安排指示。随后赴莞城督导了中天湾区天地广场、东莞记忆首开区等项目，查看属地落实责任、人员撤离、防汛防风应急准备等情况。同时，该局派出8个督导组，分管局领导全数出动对全市各镇街建筑工地、危房、物业小区地下车库等防汛防风工作开展网格化监管全覆盖督导。

在佛山，为了应对台风伴随的暴雨、大风天气情况对城市的破坏，佛山城管部门部署及开展台风防御工作。在户外广告方面，对全市728块大型户外广告开展安全隐患排查，同时紧盯灾后实际情况，压实户外广告、招牌字产权人、使用人维护管理主体责任，及时加固、修复受灾后破环的户外广告及招牌设施防范次生事故发生，切实消除户外广告及招牌设施涉灾隐患风险。

揭阳市住建局向全市住房城乡建设系统发出防台风响应要求，督促各地落实落细住房城乡建设领域防范台风措施以及全面开展排查，包括加强对在建房屋市政工程项目工地的隐患排查，健全防汛监督体系，同时落实

守情况进行检查，有效防范台风暴雨期间因水浸造成的安全事件。

8月29日至9月2日，为应对防御第9号台风“苏拉”，肇庆市城管系统累计出动1.26万人次，共设置警示标志135处；清疏积水点1009个；清理道路淤积垃圾1656.035吨；修剪树木1120株，清理倒伏树木163株，扶正、加固树木84株；检修照明系统373次；检查户外广告及招牌设施5257个，对残缺、易倒塌的户外广告及招牌设施实施拆除35个、加固整治30个、修复受损广告设施3处。

争分夺秒恢复城市秩序

随着“苏拉”的逐渐远离，9月2日15时30分，珠海市三防指挥部将防台风应急响应降为IV级。为保障市民生产生活秩序，珠海城管迅速行动，全面开展台风灾后恢复工作。

针对台风造成部分路段出现树木折断或倒伏现象，珠海市园林绿化部门修剪清理扶正倒伏、折断的树木，加快恢复路面畅通。共出动4372人次、挖掘机及吊车等车辆295台，扶正倒伏树木5305棵，清理折断枝、叶约724吨。同时，出动1356人次，投入施工机械设备264台，对全市市政设施开展巡查，重点检查城市道路、桥梁及地下通道，及时维修恢复受损的市政设施，排查出道路受损30处、地下通道水浸2处，交通指示牌倾斜、道路护栏受损等问题39处，均已及时组织修复工作。接下来，珠海城管将继续做好强降水及其他灾害的各项防御工作，全面排查隐患，有序组织恢复生产生活秩序。

本次防御台风“苏拉”工作中，中山市城管和执法局共派出25个工作组，出动抢险人员1918人次，投入机械、车辆634台次；全市倒伏树木1325株、断枝1080株，其中中心城区倒伏树木192株，已派出作业单位加紧扶正处理树木825株，处理断枝952株；排查大型户外广告设施247个，整治安全隐患31处，其中拆除19个、加固12个；排查招牌设施618个，整治并拆除安全隐患21处；博爱五路1盏路灯灯杆折断，现已完成切割处理；组织环卫作业人员对重点道路落叶、易涝点垃圾进行全面清障处理，共清运生活垃圾、落叶等950吨；及时处理生活垃圾处理基地31株倒伏树木和垃圾填埋场、调节池积水，推动全面恢复生产秩序。

为加快恢复全市住建领域生产生活秩序，结合当前防台风应急响应及预警要求，惠州市住建局提出相关受灾情况排查及复工指引提醒。一是各项目组织办公区、生活区、建筑围挡、临时用电等设施安全排查，维修加固破损设施，排除安全隐患，为人员安全回迁做准备。二是迅速对工地受灾损失情况落实摸排统计。三是项目人员暂时不要回迁，待排查确认安全方可回迁。四是要求各项目结合实际组织复工复产检查，落实相关要求，确保消除安全隐患后方可复工。